

ЧУКМАЛДИНСКИЕ ЧТЕНИЯ

Медленная деградация, а затем и глупейшая смерть Словоцковских чтений требовали у научной общественности замещения утраты. Подхватить падающее знамя краеведения решились сотрудники Информационно-библиотечного центра Тюменского государственного университета. Именно в фондах этого хранилища имеются несколько десятков книг из коллекции другого не менее знаменитого земляка — Н.М. Чукмалдина. В честь купца-мецената из с. Кулаково и была названа научно-практическая конференция, посвященная библиофильским интересам российской провинции.

Сегодня, когда различного рода чтений больше, нежели желающих участвовать в них, дебютировать с такого рода мероприятиями не так уж и просто. В первую очередь, ожерелье имен и репертуар заявленных ими докладов зависит от окружения организатора, от ареала его научных связей, в конечном итоге, от широты взгляда, который позволяет удерживать устойчивую толерантность к участникам такого рода конференций, где всех объединяет не тема, а дух краеведения.

В Чукмалдинских чтениях приняли участие представители научных и краеведческих сообществ Перми, Петрозаводска, Новосибирска, Челябинска и других городов.

От планировавшихся заранее трех секций на чтениях пришлось отказаться сразу. Виной тому — отсутствие целого ряда докладчиков. Поэтому все вопросы, возникающие вокруг жизни и творчества Николая Мартиниановича Чукмалдина, слушали вперемешку с докладами о частных книжных коллекциях в сибирских библиотеках и музеях. На «подверстку» пошли и новые информационные технологии в освоении книжного наследия, которые планировалось слушать на отдельной секции.

Публикация докладов чукмалдинских чтений до их начала лишала их авторов стимула самим участвовать в мероприятии, вживую обменяться точками зрения на новейшие исследования сибиреведов-книговедов, в конечном итоге — дать бой бесцветности и псевдонаучности некоторых сообщений. Такая анемичная позиция некоторых участников давно стала считаться неким корпоративным достоинством: главное — есть публикация для отчета в администрацию конторы, в которой работаешь. Существующий не один десяток лет феномен требует осмысления, перевода конференций в разряд виртуальных явлений, когда значительно большее число заинтересованных в разговоре участников могут сказать свое слово, подвергнуть существующую точку зрения сомнению, помогут избежать замкнутости круга исследователей темы, давно ее приватизировавших.

Основная примета первых Чукмалдинских чтений — отсутствие публичного открытия, хотя такое и свершилось. А.Л. Вычугжанин сумел разыскать в фондах Смоленского областного архива переписку Н.М. Чукмалдина с С.Ф. Шараповым, видным славянофилом, издававшим в столицах не одно периодическое издание. И об этом ни слова. Хотя именно исследование данного факта могло бы помочь

всем нам несколько уточнить некоторые мировоззренческие позиции нашего земляка.

Несостоявшийся триумф чтений должен бы стимулировать их организаторов на более активное освоение краеведческого пространства, объявлять в межсезонье (между очередными конференциями) интересующие научное сообщество вопросы. И не только формировать круг исследовательских тем, но даже частично финансировать через меценатов (продолжим хоть в чем-то традиции нашего земляка) их разработку.

Без изменений в организации конференций Чукмалдинские чтения может постичь та же участь, что и Слоцовские.

Нынешние чтения останутся в памяти ее участников, в первую очередь, разработкой вопросов, связанных с изучением книжных коллекций.

Один из организаторов чтений, проф. А.Г. Еманов (г. Тюмень), сделал доклад о сборнике, изданном в 1522 г. в Базеле и попавшем в свое время в книжное собрание Н.М. Чукмалдина. Исследователя интересовал вопрос, интересовало ценителя антиквариата, приобретавшего данное издание в личное пользование?

Исследование доктора исторических наук В.А. Есиповой (г. Томск) рукописей, связанных с именем П.А. Слоцова, вызывает неподдельный интерес. Автор рассматривает библиофильские интересы «сибирского Карамзина», создавшего «Историческое обозрение Сибири», а также его современников.

Сообщения о редких книгах в библиотеках Тюменских государственного (Н.В. Кармацких) и нефтегазового (Е.В. Коваленко) университетов, несомненно, дополнили знания участников о богатстве фондов местных книгохранилищ.

Очередные Чукмалдинские чтения планируется провести через год, когда будет отмечаться 175-летие со дня рождения и 110-летие со дня смерти Н.М. Чукмалдина.

Ю.Л. Мандрика